

习近平考察芦山地震灾区 心痛群众受灾 宽慰过渡安置

张高丽等陪同

新华社成都5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日至23日在四川芦山地震灾区看望慰问受灾群众，对抗震救灾工作提出明确要求。他强调，芦山强烈地震抢险救援阶段工作取得重大胜利，抗震救灾任务仍然十分艰巨，要继续大力发扬伟大抗震救灾精神，全力救治伤员，妥善安置受灾群众，科学布局灾后恢复重建，让灾区人民早日走出灾难阴影，开始美好生活。

芦山强烈地震发生后，习近平高度重视，第一时间对抗震抢险作出重要指

示，并命令军队立即投入抢险救援。他主持召开中央政治局常委会议，全面部署抗震救灾工作。1个月来，他还就受灾群众安置、防范次生灾害等工作多次作出重要指示。现在，受灾群众安置得怎么样？下一步抗震救灾工作如何开展？习近平一直牵挂在心，专程前往灾区考察调研。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽陪同考察。

深入灾区探民情

21日上午10时35分，习近平

乘坐的专机降落四川邛崃机场，他随即驱车100公里到达震中芦山县，在四川省委副书记王东明、省长魏宏陪同下，深入城镇、农村及受灾群众集中安置点、板房学校、临时建筑工地，实地指导抗震救灾工作，把党中央的关怀带给灾区干部群众。

芦山县城房屋受损严重，居民安置量很大。听介绍说，县体育馆集中安置了3000多名群众，习近平首先来到这里。他走进医疗帐篷，登上野战诊断车，向医护人员询问群众救治和疫病防控情况。见到因地震受伤切除脾脏、前来复诊的19岁青年，他关切地询问了病情，并祝病人早日康复。随后，习近平走进一个帐篷，看床铺，察伙食，问健康，详细了解安置居民生活。看到这里卫生整洁、管理有序，不仅家家有帐篷、人人有住处，而且设立了读书室、电影院、幼儿园，安排了专业的治安、法律、心理咨询等服务，习近平很高兴。他向医护人员、公安民警、消防人员、基层干部、志愿者表示慰问。习近平对簇拥上来的群众说，地震发生后，我非常牵挂大家，在这么大的灾害面前能够很快有现在这样一个安置局面，是大家共同努力的结果。我们一定要抓紧恢复重建，争取早日让大家搬进安全、放心的新家。他叮嘱当地干部加强安置点管理，同群众一起营造一个安全温馨的大家庭。

习近平十分关心灾区学校复课情况。下午3时12分，他来到龙门乡

隆兴中心校，看到地震后迅速用板房搭建的20多间教室和办公室，得知全校534名学生全部复课，肯定乐山军分区援建工作抓得好。他随后到小学五年级二班看望学生，到小学二年级一班观看学生“六一”儿童节节目排练，向学生们提前祝贺节日，并送上书包等学习用品。习近平对学生们说，学校是教书育人的地方，你们是祖国的花朵、事业的希望，我们一定会把灾区学校建设得更坚固、更美丽！他希望同学们把这次灾难经历作为人生的一笔珍贵财富，发扬坚强勇敢和团结友爱精神，像学校号召的那样“感恩自奋强，铸就成才梦”，好好学习，健康成长。

灾后农民住得怎么样？生产开展得怎么样？在龙门乡青龙场村集中安置点，习近平沿着通道同住帐篷里的群众交谈。群众告诉总书记，地震发生后，农民都及时得到救助，现在吃住都没有问题，白天干地干活，晚上到帐篷住。习近平听后说，得知你们房屋倒塌，群众生命财产受到很大损失，我和你们一样心痛。现在，看到你们得到比较妥善的安置，我又感到很宽慰。

走出帐篷，习近平来到附近的农田，察看玉米种植情况，询问灾后恢复生产的安排。他指出，现在正是夏种时节，一定要把农业生产抓在手上，充分利用土地资源，能种什么种什么。对丧失或缺乏劳动力的家庭，要组织人员具体帮助。要通过恢复生产，增加粮食产量和经济收入，弥补灾害造成



5月21日至23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到四川芦山地震灾区考察，看望慰问受灾群众。新华社记者 黄敬文摄

的损失，增强重建家园的能力和信心。不远处，一片正在修建农民过渡安置房的工地上，军民共同忙碌，并肩作业，总书记走过来详细了解，并向住进这用竹子、柳条做外墙的房屋能不能过冬。习近平说，完成重建任务需要一个过程，农民群众自己动手修建过渡期安置房是一种好形式，应该鼓励和支持。他希望乡亲们过渡安置期间互帮互助、共渡难关，同时主动想办法、出主意，依靠自己勤劳的双手重建美好家园。

帐篷会议作部署

下午4时55分，习近平来到青龙场村姜城广场，看望参加抗震救灾的解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员代表，同他们亲切握手，察看了部队使用的专业救援装备和器材，并发表讲话。他指出，芦山强烈地震发生后，你们迅速投入抗震救灾斗争第一线，大力发扬我军能打仗、打胜仗的精神和不怕疲劳、连续作战的作风，发挥了主力军和突击队

作用，作出了突出贡献，党和人民感谢你们！他希望人民子弟兵牢记使命，牢记我军根本宗旨，继续支持地方做好受灾群众安置和灾后恢复重建工作。他要求各级切实关心关爱官兵，搞好部队自身安全防护，使部队始终保持旺盛斗志和强大战斗力。

当天晚上，习近平在帐篷中主持召开抗震救灾工作会议，听取四川省、雅安市、芦山县的工作汇报，就下一阶段工作作出指示。习近平强调，全力做好受灾群众过渡期安置工作，是当前抗震救灾工作的中心任务。要继续抓好伤员救治、物资供应、基础设施保障、临时补助政策落实等工作，保证受灾群众有饭吃、有衣穿、有临时安全住处、有干净水喝、有医疗服务。要创造条件，让全面复课的学校恢复正常教学秩序，特别要安排好面临高考、中考学生的学习。要加强社会管理，加强心理安抚，加强防疫工作，维护灾区社会秩序，确保灾区社会安定、人心稳定。要形成专群结合的灾害预防体系，坚决避免因次生灾害造成新的人员伤亡。

(下转第四版)



5月21日，习近平在芦山县龙门乡青龙场村的农田同正在播种玉米的村民亲切交流。新华社记者 黄敬文摄

李克强与巴总统总理会谈

提出深化中巴战略合作五建议

本报伊斯兰堡5月22日电 (记者吴乐珺、杨迅) 国务院总理李克强22日在伊斯兰堡与巴基斯坦总统扎尔达里、总理霍索举行大、小范围会谈，就深化中巴战略合作伙伴关系达成重要共识。

李克强说，中巴关系经历了时间考验，彼此是可以相互信赖、相互依靠的全天候朋友和伙伴。在当前复杂多变的国际地区形势下，两国始终保持了良好的战略沟通与协调。中方始终将中巴关系置于中国外交的优先方向，愿与巴方一道，维护传统友谊，推进全面合作，实现共同发展。

李克强表示，中方愿与巴方共同深化战略合作伙伴关系。一是加强战略沟通与协调，保持高层互访和会晤，引领双边关系发展。二是加强战略和长远规划，开拓互联互通、海洋等新领域合作。着手制定中巴经济走廊远景规划，稳步推进经济走廊建设。三是提升双边贸易水平，在扩大规模的过程中实现动态平衡。鼓励中方企业参与巴基础设施建设。四是深化人文交流，为巴方推广汉语教学提供师资培训、资金、教材等方面支持。加强新闻媒体合作，推动中国电视频道在巴落地。五是密切在国际、地区事务中的合作，维护发展中国家的共同利益。

扎尔达里代表巴基斯坦政府和人民热烈欢迎李克强访巴。扎尔达里说，巴方衷心感谢中国长期以来对巴基斯坦的坚定支持和无私帮助，为中国取得的发展成就感到由衷高兴和钦佩，愿牢牢把握中国快速发展带来的机遇，同中方携手合作，全面深化各领域合作，增进两国人民福祉，促进地区乃至世界的和平、稳定与发展。

22日，李克强与巴基斯坦总统扎尔达里会谈后共同会见了记者。

本报伊斯兰堡5月23日电 (记者吴乐珺、杨迅) 国务院总理李克强23日在伊斯兰堡会见巴基斯坦参议院主席博哈里和国民议会议长米尔扎。

本报伊斯兰堡5月23日电 (记者吴乐珺、杨迅) 国务院总理李克强23日在伊斯兰堡会见巴基斯坦参议会主席韦恩、陆军参谋长基亚尼、海军参谋长桑迪拉、空军参谋长巴特等军方领导人。

李克强表示，中方愿与巴方深化两军关系，加强防务交流，不断开拓合作新领域。希望巴军方继续尽最大努力保护中国在巴机构和人员的安全。

刘云山会见金正恩特使

本报北京5月23日电 (记者赵成) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山23日下午在人民大会堂会见了朝鲜劳动党第一书记金正恩特使、朝鲜劳动党中央政治局常委崔龙海。

刘云山表示，不断巩固和发展中朝友好关系是中国党和政府的一贯立场。我们愿同朝方一道，加强沟通，扩大共识，推动中朝关系健康稳定发展。

刘云山指出，朝鲜半岛和平稳定，符合本地区各国共同利益。希望有关各方坚持半岛无核化目标，坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话协

商解决问题，采取切实行动缓和紧张局势，积极对话协商，尽早重启六方会谈，为实现半岛无核化和东北亚地区持久和平稳定不懈努力。

崔龙海说，金正恩第一书记派我作为特使访华，目的就是改善、巩固并发展朝中关系。朝方愿同中方共同努力，推动朝中关系不断向前发展。崔龙海表示，朝鲜希望集中精力发展经济，改善民生，愿营造和平的外部环境。朝方高度评价中方为维护半岛和平稳定、推动半岛问题重回对话协商轨道所做的巨大努力，愿接受中方建议，同有关各方开展对话。

李克强会见谢里夫

本报伊斯兰堡5月23日电 (记者吴乐珺、杨迅) 国务院总理李克强23日在伊斯兰堡会见巴基斯坦穆斯林联盟(谢派)领导人谢里夫。

李克强祝贺谢里夫在巴基斯坦大选中取得好成绩。李克强说，你昨天专程参加我同扎尔达里总统、霍索总理的会见，这一举动表明你为促进中巴关系的发展不遗余力，也表明无论巴国内政局如何变化，中巴友谊根深蒂固，牢不可破。中国新一届政府继续把对巴关系置于中国外交的优先方向，愿与巴方共同努力，传承两国传统友谊，促进全方位合作，开辟中巴友谊发展新天地，开创中巴合作战略新格局。

李克强指出，当前无论是发达国家还是发展中国家，都把发展经济作为优先考虑的议题。没有经济发展就不可能有民生的改善，也难以实现社会和谐与安全。中方愿与巴方深入探讨加强两国经贸等领域全方位和战略合作，特别是做好中巴经济走廊这篇大文章，抓紧推进相关规划和建设，使这一惠及数亿人口、有巨大发展前景和市场潜力的项目成为两国合作的新亮点。

谢里夫热烈欢迎李总理访巴，表示中国是巴基斯坦最亲密和最有力的朋友，对巴友好是巴全国人民的共同心愿，无论哪个政党上台执政都会将此作为巴外交首要任务。李克强总理此访取得丰硕成果，将有利于巩固中巴传统友谊，促进双边关系发展，推动巴经济改革进程，巴方愿同中方扩大战略合作，全力落实此访成果，打造中巴经济走廊，更好惠及两国和两国人民。

李克强在巴议会演讲

本报伊斯兰堡5月23日电 (记者吴乐珺、杨迅) 国务院总理李克强23日应邀在巴基斯坦议会发表题为《让全天候友谊结出新硕果》的演讲，积极评价中巴传统友谊，展望中巴战略合作的美好前景。

李克强表示，巴基斯坦是一个有着悠久历史和灿烂文化的伟大的国家。中国真诚希望兄弟的巴基斯坦人民在国家发展的道路上越走越远，希望巴基斯坦在国际和地区事务中发挥重要的建设性作用。

李克强说，中巴友好交往源远流长，两国全天候友谊和全方位合作经受住了国际风云变幻的考验。中巴交往肝胆相照，彼此尊重，坦诚相待，高度互信；中巴合作互助共赢，在涉及彼此核心利益的问题上相互支持，坚定不移；中巴友好深入人心，两国是患难之交、信义之交、兄弟之交。

李克强指出，深厚的传统友谊为进一步发展中巴友好关系奠定了坚实基础，快速变化的时代为全面推进中巴战略合作提出了更高要求。同时，国际形势正经历深刻复杂变化，应对国际风云变幻和亚洲地区面临的挑战，需要两国进一步密切关系、加强合作。

李克强最后说，中巴友好是两国人民用心血精心浇灌的结果，是几代领导人长期经营的结果。这种患难与共的真挚情谊，久经考验，比黄金还珍贵。我们要继续和衷共济，风雨同舟，让全天候的中巴友谊结出更加丰硕的成果。

张高丽会见哥客人

本报北京5月23日电 (记者赵成) 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽23日在北京会见了由党主席希门内斯率领的哥斯达黎加民族解放党代表团。

“天空中的几朵云，遮不住中印友好的灿烂阳光。”在印度之行的最后一天，李克强总理用这句话来描绘两国关系，恰到好处。

就在李克强访印前夕，中印边境“帐篷对峙”被一些国际舆论吵得沸沸扬扬，两国之间的分歧和矛盾也被一一渲染，似乎中印关系的气氛骤然紧张。

但令舆论大跌眼镜的是，两国妥善化解了“帐篷对峙”。李克强访印期间，双方开诚布公，谈得很投机，达成了一系列战略共识和新的务实合作成果。中印关系嬗变的过程和结果堪称“中印奇迹”。

对中印关系的历史和现状横看、竖看，当然可以找到不少分歧和矛盾，个别国家从中看出了“门道”和“缝隙”，企图加以利用，挑拨离间。

5月初，日本副首相兼财务大臣麻生太郎在印度声称“1500多年来，日本和印度与中国的关系从未有过十分顺畅的时候”，靠“同病相怜”拉拢印度牵制中国的企图昭然若揭。

此前，日本首相安倍晋三公开呼吁与印度、澳大利亚、美国组成“民主安全菱形”，与实力不断上升的中国相抗衡。安倍还提出日本要推进“战略性外交”和“价值观外交”，煞费苦心地搞“包围中国”式“首访”。日本一些政客在涉华问题上扮演的角色堪称“跳梁小丑”。

“民主安全菱形”，“价值观外交”，“战略性外交”，形形色色的新名词听起来颇具“战略性”，实际上暴露的是日本当局外交思维格调不高，外交心胸狭窄。“跳梁小丑”迄今并没有得逞，恐怕今后也难以得逞。“中印奇迹”的出现和存在让“跳梁小丑”有些难堪。

之所以如此，主要有三方面的原因。

其一，中印都讲究大局观，具有大智慧。中印同为两大文明古国、两大发展中国家、两大新兴市场，两国携手对双方和世界都有战略意义。两国互为伙伴而非对手、互为机遇而非挑战的意识，越来越深入两国民众和决策层的思维。印度显示的大智慧在于能冷静地看待对华关系，少受国内鼓噪者和国外挑拨者的影响。此前媒体透露，印度退出美日印三方联合军演，也是一种大局观的体现。

第二，中国人有诚意，与中国合作不吃亏。中国人信奉“己所不欲，勿施于人”，看重“讲信修睦，亲仁善邻”。中国不把自己的意志强加于人，不搞“双方合作，单方受益”。中方坚持使中国的发展更多地惠及周边和整个世界，这一原则当然适用于印度。对于印度关心的对华贸易不平衡问题，中方寻求与印度达成双赢的解决之道。加强对华务实合作还有助于提升印度在地区和国际事务中的地位。

第三，超越差异，凝聚共识，符合时代潮流。世界上只要民族国家和国家边界存在，就有国家之间的利益分野和纷争。大国关系有其特殊的复杂性，大国之间的战略博弈在所难免。但重要的是，大多数国家意识到对话、交流、和平、互信的可贵，愿意把握好博弈的分寸，更多地选择合作共赢，而非两败俱伤。各种形式的地区一体化安排方兴未艾，正是这种潮流的体现。中印提出中印全面经济走廊设想也是这种潮流的反映。逆潮流而动的思维和言行怎会大行其道？

随着中国综合国力的增加，中国向周边和世界传递正能量的手段、途径和效果也会增加。正如下月举行的中美元首“庄园会晤”一样，中国外交会创造更多让人眼前一亮、意想不到的“中美奇迹”、“中欧奇迹”、“中非奇迹”……在这些“奇迹”面前，一些日本政客那样的“跳梁小丑”们将会自取其辱。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

『中印奇迹』让『跳梁小丑』难堪

■ 华益文